

污水处理技术及通风除臭技术的研究

余 畅

(重庆市市政设计研究院有限公司, 重庆 400000)

摘 要 水资源的环保与卫生对于保持人们的健康有着至关重要的作用, 通过对水资源进行处理和整治, 一方面能够提高人们的基本生活质量水平, 另一方面能够保护环境和生态的稳定, 形成相对稳定的资源使用空间, 维持人们的生活用水安全。随着城市人口的不断增加, 导致城市用水量出现迅速的增长, 因此污水处理相关技术需要得到重视和应用, 加强对工业化污水的处理, 避免污水长期污染河流域和土壤状况, 以良好的环境适应能力来保障城市化的发展。本文针对城市污水处理厂及泵站除臭技术进行分析和研究, 考虑到不同城镇的基本情况, 加强各类技术的应用和优化, 提高城镇化污水处理能力。

关键词 城市污水处理厂 泵站 除臭技术

中图分类号: X7

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)02-0058-03

可持续发展战略的提出在很大程度上提高了人们的生活质量, 突出了保护环境和资源合理化应用的基本原则。居民的身心健康发展表现在多个方面, 日常用水成为了其中主要的环节之一, 城市化污水处理不仅需要建立完善的污水处理制度, 还需要优化污水处理过程中的臭气问题, 加强泵站除臭技术, 从而保障污水处理工作的高效开展。

1 臭气的来源及危害

污水处理过程中必然会产生一定浓度的臭气, 臭气不仅是污水处理过程中的常见现象, 也是污水处理工作中需要把握的一项重点内容。对于污水处理工作的开展而言, 结合污水处理的整体流程, 充分分析臭气的来源, 是更进一步采取精准措施的重要前提条件。另外, 不同的臭气由于成分不同, 在具体的危害上也有所差异, 因此, 进一步对臭气的危害进行分析也是非常重要的。水污染处理技术作为现阶段城市化发展的重要环节, 不同的地区具有不同的污染源和产生特点, 如何提高污水处理过程中臭气的控制程度已经成为现阶段相关企业的重点之一。目前城镇臭气的产生主要出现在处理设备、化学成分处理过程以及浓缩和脱水三个环节, 不同的臭气的成分也会由于内部结构不同而出现一定的差异。在污水处理过程中产生的臭气主要是由于工业化用水当中含有大量的高密度有机物, 导致了水中的氢氧比例不恰当, 影响到资源水的基本结构, 进而产生了较多的污染性气体, 最终成为臭气的产生源之一。化学成分处理作为整个体系中最

复杂的环节, 需要对内部的分子进行厌氧处理, 在此过程中出现了较多的厌氧细菌致使了内部结构出现了改变, 导致水体产生许多臭气。浓缩和脱水过程作为整个污水处理环节的形态化过程, 通过离心、分离等技术将污染源进行过滤, 但在整体的脱水过程中会出现厌氧细菌的繁殖, 进而产生了许多不可控的臭气。

臭气的主要成分包括硫化物、氮化物和氢氧结合的脂肪酸等, 这些化学成分都会影响到水的基本成分, 并且会通过不同的化学反应来增加恶臭成分。臭气不仅会影响到人们的生活质量, 内部含有的成分会导致人们患上各类疾病, 同时也会对空气造成污染。臭气的产生已经成为加强污水处理阶段发展的重点, 需要得到政府和管理层的重视, 从而更好地提高臭气的处理水平^[1]。

2 污水处理的除臭技术分析

2.1 活性炭除臭技术

活性炭除臭是较为传统且应用成熟度较高的一种除臭技术。从实际应用的角度来说, 这种技术在应用过程中的便捷性是相对较高的, 可以直接通过活性炭载体达到除臭的目的。另外, 活性炭在室内的吸附作用效果也相对更加稳定, 用于污水处理中的除臭, 能够提升除臭的效率和质量。活性炭除臭技术作为物理除臭的重要技术, 因活性炭成分具有较高的吸附性和沉淀性, 适用于各种气体的除去和净化, 活性炭本身具有高密度的碳分子结构增加了物质本身的吸附性, 通过与反应气体进行过滤、除菌来减少气味, 从而达

到稳定的除臭效果。但该技术局限于小面积的污水处理厂,活性炭的寿命较短、饱和性较强,很难对气体进行长时间的除臭,并且活性炭成分不能进行完全的除臭,这不仅会降低除臭的基本效果,而且会增加工厂的材料成本,无法形成完善的活性炭除臭系统^[2]。

2.2 生物分子除臭技术

生物分子除臭技术作为现阶段污水处理厂最常见的技术之一,该技术的特点是通过生物分子的转化技术将气体内部的成分进行处理和转化,减少气体内部的不良成分,从而达到生物除臭的基本效果。生物滤池作为该项技术的主战场,能够通过多因子微生物的融合来吸收污水当中的恶臭气体,并形成水分子成分,既可以增加污水除臭的基本效果,也能够增加水的基本体积,并将部分臭气转化为二氧化碳和其他微生物组织,进而提高了除臭的效果^[3]。

2.3 流域通风技术

通风技术在实际应用中是指通过外部干预措施促使污水产生的臭气通过空气流动的带动作用及时排出或消散,属于比较自然的一种除臭技术,但需要注意的是,通风技术的应用需要对周边环境进行充分的把握和控制,避免将具有污染性的气体直接排入大气环境中,造成污染。从实践应用方面进行分析可知,通风技术在我国许多地下污水处理厂中较为常见,主要是由于地下水的表层结构较为复杂,并不适用于其他的生物分子除臭技术,可以发现良好的通风技术可以有效地改善水污染臭气化的现象。目前大多数水污水处理厂加强了整体的通风设施,并且要求内部环境在相对稳定的状态下,需要增添设施来对处理的热蒸汽进行排除,以避免热气对设施和工厂造成破坏,以更为高效的流域通风技术来强化对臭气的处理,从而提高污水处理的基本能力。需要强调的是,在通风技术的应用过程中,不同类型的先进技术和辅助设备的应用都会发挥非常重要的作用,在污水处理的过程中,相关的技术人员和管理人员需要在具体的污水处理工作开展过程中重视对先进技术的有效掌握,通过科学的设备引入为通风处理技术的应用提供支持。

3 优化污水处理及除臭技术的具体措施

优化措施的提出需要结合现阶段污水处理和除臭过程中的实际问题。合理有效的优化措施不仅是获得更好的除臭效果的重要条件,更是污水处理过程中体现出技术水平有效路径。结合不同的技术类型和污

水处理的实际需求对相关的处理措施进行分析和研究,并且规划组织污水处理技术的应用流程,是针对性措施采取时需要把握的基本原则。污水处理厂对于臭气的处理是一个较为复杂的过程,这不仅是对居民生活质量的一种改善,而且也是对水资源的一种合理化利用。为了能够充分地提高水污染的臭气治理工作质量,相关环保企业增加了水污染的臭气处理项目和整套的装置,并建立密闭性的臭气收集场所,避免臭气扩散到空气当中,为臭气寻求更好的利用场所;其次,培养专业的除臭技术型人才,通过专业化的人才培养一方面能够提升污水处理的基本效果,保障除臭工作的顺利开展;另一方面能够根据长期的技术经验来优化除臭设备和工艺,进而维持除臭工作的正常化开展;最后,应加强对设备的定期检查和维修,严格按照相关的流程进行技术化处理和工艺开展,并组建可循环性生态系统,将气体进行二次利用,这样既能够适应现阶段的工业化发展,也能够维持企业在市场当中的竞争力,达到污水处理及除臭、保护环境的最终目的^[4]。

4 优化污水厂除臭效果的通风工程技术分析

完成了基础的除臭任务后,在污水处理厂的长期循环运作过程中,通风效果也是非常重要的。合理的通风不仅是保护环境空气质量的重要手段,更是污水处理厂除臭效果得到维持的重要条件,在污水处理厂的除臭技术得到充分的应用后,匹配的通风工程建设以及相关的技术方法应用也具有非常重要的意义,以下从通风工程建设的角度出发,探讨污水处理厂除臭通风技术的主要内容。

4.1 风管的制作与安装技术

通风管的制作和应用具有非常高的专业性要求,风管制作的过程中为了取得更好的制作效果,技术人员和管理人员需要结合整体的污水处理厂运行状态和运行合理性对风管制作的技术和方法进行控制。且制作与安装工作本身也是充分发挥出风管功能的重要环节。基于风管是通风技术操作应用中非常关键的基础环节,只有风管的制作符合相关的质量标准和技术要求,通风效果才能同步得到控制和优化。在风管制作和安装操作中的基础工艺包括了支模环节、成型环节、检验环节、固化环节和打孔环节,不同的制作环节所需要应用的具体技术类型和操作流程存在一定的差异

性。污水处理厂的技术人员应当首先重视风管制作工作的开展,按照上述的基本流程并通过合理的规划与分析,进而提升污水处理厂的风管制作质量,确保污水处理技术应用后,具有污染性的气体能够得到合理的排放。在具体的风管制作工作的开展中,首先,技术人员应当按照图纸的要求对磨具和支架进行合理地固定,确保按照图纸的要求完成制作环节。在具体制作时,风管会应用到玻璃纤维布作为基础原材料;其次,还需要加入一些无机原材料,这都是为了防止风管制作中出现渗漏的现象。除此之外,法兰结构的设置也需要按照图纸的规格进行合理规范,虽然法兰结构在整体的风管结构中不属于发挥核心作用的部分,但若法兰结构本身存在应用功能上的问题,也会影响风管作用的最终发挥效果,尤其是法兰的孔径指标,要确保其严格按照施工建设的要求进行施工。

4.2 通风机的安装施工技术

安装施工是需要对整体的安装环境和安装技术流程进行合理控制的重要基础。通风机作为起到通风作用的核心设备,在具体的安装施工中需要结合通风机的规格型号进行合理的控制,同时在通风机安装的技术规划方面加强控制和完善力度,确保通风机的安装在具体落实环节有明确的依据和科学的方法。另外,为了确保安装施工的顺利进行,在具体通风机安装规划中也需要做好对应急情况的处理准备工作。只有设备本身的作用得到充分有效的发挥,除臭效果才能同步得到保障。在通风机的安装上需要严格按照工艺流程执行落实相关的工作。关于通风机的安装施工,包括了基础的验收阶段、通风机主体的质量检验阶段、通风期的搬运阶段、基础清洗阶段、安装施工阶段、找平找正施工阶段、试运转阶段、检查验收阶段。不同的阶段所需要关注的技术要点有所差异。施工技术人员应当严格按照工艺流程和不同工艺步骤实施的要点对施工技术操作的方法进行严格的把握。例如,在风机安装的前期,应当首先针对基础表面中存在的问题进行检验,若发现出现了麻面的问题,则需要应用科学的灌注方法对混凝土完成二次浇筑。到了具体的开箱检查阶段,技术人员需要结合设备安装的清单,对设备的各个环节的基础零件是否齐备进行严格的检查。尤其是对叶轮机壳以及其他部位的尺寸规格要进行着重检查,确保相关的零件与设备本身相匹配。对于进出风区域而言,风口的口径大小也是需要严格进行检查和确认的环节,负责检查工作的人员还应当重

视对检查记录的合理全面记录,以便为后续的设备维修保养提供依据。到了设备清洗的环节,需要首先针对轴承区域、传动区域及调节机构区域进行合理的拆卸与清洗,确保清洗的彻底性。另外,在清洗完成后还应当运用科学的流程做好装配工作,确保装配后各零件能充分发挥作用,各个环节的运转也能够灵活有效。风机安装环节需要技术人员结合设计图纸的基本要求和状态对图纸的建筑物线条以及偏圆轴线条所在的位置进行科学的划分。安装中要本着整体安装的原则,注重吊装与搬运的结合。总的来说,通风机设备在安装操作的环节中对操作规范性和所应用技术的有效性提出了较高的要求,设计和施工人员应当做好沟通,通过应用科学的安装技术和方法确保通风效果在风机设备的支持下获得针对性的提升,这也是最终确保污水处理厂的臭气处理效果得到根本性保障的重要条件。

5 结语

总而言之,城市污水处理厂的发展对于提高城镇基本运营质量有着不可或缺的作用,需要在加强污水处理能力的同时优化各环节的稳定性。臭气的出现不仅影响着人们的基本生活,而且破坏了环境内部的稳定性,无法适应可持续发展战略的基本原则,通过多样化的技术和应用手段,改善污水处理过程中的除臭技术,为进一步保护生态环境做出贡献。

参考文献:

- [1] 李珊珊,叶天明.高能离子除臭技术在德清新安污水处理厂的应用[J].浙江化工,2018,49(12):42-44.
- [2] 李胜,何东岳.通风系统衔接鼓风曝气系统用于地下污水厂通风除臭[J].中国给水排水,2018,34(06):53-56.
- [3] 刘启凯.超高效生物滴滤在市政污水处理厂臭气治理方面的实践及应用[J].区域治理,2019(48):182-184.
- [4] 杨国平.污水处理与固废处理行业臭气治理技术应用分析[J].节能,2019,38(07):126-128.